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第1章 丸亀市第二次環境基本計画（後期計画）について（▶１Ｐ）

計画の位置付けや計画の役割、計画策定の基本的な考え方などについて記載しています。

○計画期間
平成29年度から令和8年度までの10年間であり、中間年度である令和3年度に
計画の見直しを行いました。

第2章 丸亀市の環境の現状と課題（▶７Ｐ～）

丸亀市の地域概要や環境調査結果、市民・事業者へのアンケート調査結果などにより、環境の現状を確認し、課題をまとめております。

第3章 望ましい環境像と基本目標等（▶７０Ｐ～）

望ましい環境像として、「自然と歴史が調和し、市民がつくる田園文化都市」を設定し、この望ましい環境像の実現に向けて、3つの「基本的方向」と7つの「基本目標」、「環境施策の方向」を体系付けし、整理しております。

第4章 環境施策の展開（▶７３Ｐ～）

「基本目標」を達成していくための環境施策を記載しています。
また、環境施策の進行状況や環境の現状を定量的に把握・評価し、計画の進行管理を行う
ため、基本目標ごとに指標を設定しております。

第5章 計画の推進と進行管理（▶１０５Ｐ～）

　計画を効果的に推進していくための推進体制と進行管理の方法についてまとめています。　

