＜参考＞
丸亀市総合運動公園施設再配置計画（案）について
構成の概要
・「１　はじめに」では、本計画の目的や計画の目標年次を説明しています。
・「２　総合運動公園の概況」では、総合運動公園の施設概要や整備状況、県立丸亀競技場を含めた利用状況や市内及び近隣市町等の運動施設の状況について整理しています。
・「３　関連計画における総合運動公園の位置づけ」では、丸亀市総合計画等の関連計画における総合運動公園の位置づけや、関連計画から本計画に求められる条件や課題等を整理しています。
・「４　総合運動公園に対する市民ニーズ」では、本計画策定にあたって実施した利用団体ヒアリングや市民アンケート等の概要・調査結果や、利用者ニーズや市民からの意見要望等から見えた課題を整理しています。
・「５　施設の整備及び再配置の方向性」では、関連計画及び市民ニーズから得た課題を基に総合運動公園の施設整備及び再配置の方向性について記載しており、総合運動公園全体における目指すべき姿を定め、施設ごとの具体的な方向性を示しています。
・「６　整備スケジュール」では、本計画の計画期間である20年を5年4期に分けて、各期に行う整備について記載しています。
その他補足事項
・参考資料として33Pから「都市計画決定の経緯」や「事業認可の経緯」、「市内及び近隣市町等における運動施設の概要」についてまとめています。
