丸亀市融資制度に係る「保証料補給金」について
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「丸亀市中小企業融資規程」、「丸亀市団扇工業振興融資規程」及び「丸亀市創業支援融資規程」に基づき、次のとおり保証料補給金を受けることができます。
Ⅰ　保証料補給金が受けられる融資制度

(1) 　中小企業融資
(2) 　団扇工業振興融資
(3) 　創業支援融資

Ⅱ　対象者

・　Ⅰの融資を受けた方

・　市内に営業所若しくは主たる事務所を有する会社又は1年以上住民基本台帳法に基づき本市の住民基本台帳に記録されている個人で、市税を滞納していない方

・　当該融資金の債務を期限内に約定どおり完済した方
Ⅲ　保証料補給金の額

保証協会に支払った保証料に相当する額（保証協会戻し保証料額は除く）
Ⅳ　補給金交付までのフロー

返済完了日から３ヶ月以内に、下記必要書類を丸亀市産業観光課へ提出ください。
※上記期間を過ぎると、補給金の交付ができませんのでご注意願います。
(必要書類)　
・「補給金交付申請書(上記①)」と「補給金請求書(上記③)」を同時に提出。
・「債権者登録申出書」
→市に振込先口座が登録されていない場合又は登録内容に変更がある場合に必要。
※上記申請書は次の丸亀市ホームページからダウンロードできます。

	(URL)https://www.city.marugame.lg.jp/page/3128.html
トップ→くらしの情報「産業」→企業・商工「事業者の方へ」→「融資・支援など」
→制度融資に係る保証料・利子補給金


上記②　補給金額が決定すれば、交付決定書を交付します。
上記④　債権者登録された事業者の口座へ振り込みします。
受給には期限内(返済完了日から３ヶ月以内)の申請が必要となります





(ご注意)


(1)～(3)の融資制度で


　申請書の様式が違います。








