
１　事件の概要
平成27年５月26日午前１時頃から27日午後２時頃までの間に、高松市内を中心に、さぬき市、小豆島町、まんのう町に居住する60歳代から70歳代の高齢者等10人に対して、「息子」をかたった不審電話がかかってきました。
具体的な電話の内容は、
・首のあたりにしこりができて、明日、病院にいく。
・体の調子が悪い。病院に行ってくる。結果がわかったらまた電話する。
・携帯電話をトイレに落としたので、電話番号が変わった。
・実は悩みがある。よその人との間に子供ができてしまい、示談金を払
わないといけない。100万円用意できないか。
などです。
　これらの不審電話は特殊詐欺の「予兆電話」と思われますので、ご注意ください。
２　防犯対策
・息子や孫から「風邪をひいた」などと、声が変わっていることを説明しようとする電話があったときは、振り込め詐欺を疑いましょう。
　・息子や孫から「電話番号が変わった」「会社の携帯電話を使っている」などと電話があったときは、振り込め詐欺を疑い、元の番号に電話して確認しましょう。
・息子や孫から、金銭の振り込みや手渡しを要求する電話があったときは、一人で判断せずに、家族や警察に相談しましょう。
３　その他
　今後も、同様の不審電話がかかってくるおそれがありますので、十分に注意してくだ
さい。
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特殊詐欺にご注意ください！





～県内の高齢者宅等に、


「息子」をかたる不審電話相次ぐ～











